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Comunicato del Consigliere Comunale Gioenzo Renzi 
 

Pista ciclabile: aumentati i costi , il progetto non è quello presentato e finanziato 
in Regione, parcheggi diminuiti e a pagamento.      
 
 
I problemi sollevati 5 mesi fa con l’ interrogazione trasformata in mozione sulla 
pista ciclabile si sono dimostrati fondati alla luce della discussione di questa 
mattina nella Commissione con i tecnici dell’Amministrazione Comunale  
responsabili dell’opera .  
 
Il costo dell’intervento, come avevo paventato,  considerato di manutenzione 
“pesante” del manto stradale e manutenzione straordinaria della segnaletica per 
essere affidato ad Anthea, è aumentato di 221.000 euro passando dai previsti 
445.000 ai 666.000 euro.  
 
I continui rifacimenti di lunghi tratti del lungomare con il conglomerato bituminoso 
composto da graniglia gialla ad un prezzo maggiore del semplice asfalto 
semplicemente colorato, per decine di migliaia di mq. su una lunghezza di 7, 5 Km e 
una larghezza m.2,5 non hanno  migliorato l’aspetto funzionale ed estetico, ma 
inciso sui costi, a scapito delle manutenzioni di altre strade. 
 
Ho avuto conferma che il progetto approvato dalla Giunta Comunale il 29.1.2013 
riguardante l’ampliamento del marciapiede esistente lato mare, su cui ricavare una 
pista ciclabile bidirezionale su corsia riservata, separata dalla carreggiata stradale e 
protetta in quanto collocata in quota rialzata rispetto al piano carrabile e contigua al 
marciapiede dedicato ai pedoni,  nel tratto P.le Boscovich e p.le Kennedy, 
presentato in Regione e finanziato con 500.000 euro  ( pari al 66%)  su una spesa 
complessiva di 750.000, è diverso da quello realizzato   dal Comune.  
 
Ora il Comune dovrà presentare in Regione il progetto esecutivo come realizzato, 
che, presumibilmente, se tutto va bene,  potrà essere finanziato  con circa 120.000 
euro, nella stessa percentuale della spesa sostenuta  per il tratto tra  Piazzale 
Boscovich a Piazzale Kennedy, con una residua spesa a suo carico di oltre 500.000 
euro. 
 
Chiaramente col progetto  realizzato restano i problemi della sicurezza della pista 
ciclabile in particolare per i pedoni che transitano sui marciapiedi, che attraversano 



la pista ciclabile, oltre che per ciclisti su due quote diverse,  sulla carreggiata 
stradale e sul marciapiede separati dal cordolo.  
 
Dinnanzi all’affermazione dell’Assessore che ancora sostiene che i posti auto non 
sono diminuiti tant’è che l’introito è rimasto lo stesso di 1.520.000 euro, ribadiamo 
che ciò è stato possibile perchè dinnanzi alla riduzione confermata di 205 posti 
auto si sono trasformati 251 posti auto prima “ liberi” in parcheggi a” pagamento” 
(  vedi Piazzale Boscovich, Hotel Corallo, Viali delle Regine, Parcheggio Chiabrera). 
 
Invece del suddetto intervento parziale e precario, ritengo non più rinviabile  un 
Progetto di riqualificazione complessiva del Lungomare, come hanno già fatto, da 
anni altri Comuni della Costa ( es. Riccione e Misano).    
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